Pijdete-li si do banky ci jinam pijcit penize, samozrejmé budete chtit ten nejuyhodnéjsi dver.
MiiZete vyuzit nékolika pomocnikii pro porovndni vyhodnosti jednotlivych pijcek mezi sebou.
Témi hlavnimi jsou RPSN, drokovd mira a koeficient navyseni. Podivejme se, jaké jsou jejich
kvality, ale i nedostatky, a také, kdy je dobré ktery z nich pouiit a kdy naopak ne.

Neboli ro¢ni procentni sazba nakladt je ukazatel, ktery Ize pouzit pro posouzeni finanéni
naroc¢nosti uvéru. Mélo by platit, ze ¢im je RPSN vyssi, tim je uvér drazsi. RPSN totiz ma
zahrnovat veskeré naklady spojené s tvérem, tzn. arokovou sazbu, poplatky, pojisténi
atd. Nicméné to tak nemusi byt vzdy, protoze zakon o spotiebitelském tvéru umoznuje
do vypoctu nezahrnout vSechny polozky.

Cas od ¢asu je mozné zaslechnout hlasy, které viznam RPSN zpochybiiuji. A tyto hlasy se
ozyvajiiz ust, kterd by méla byt fundovana. Problému se vénuje napt. ob¢anské sdruzeni
SPES, jehoz cilem je poskytovat odborné rady, jak vyfeSit predluzenost vlastnimi silami
a v mezich zakona. Na jeho webovych strankach jste se mohli dodist, Ze podle RPSN je
obtizné posoudit ptj¢ky na kratsi obdobi nez rok, protoze je to ukazatel konstruovany
pro tivéry na obdobi jednoho roku. Eva Nebeska z Ceské obchodni inspekce (COI)
ovSem s timto nesouhlasi. ,RPSN je ukazatel konstruovany na rocni bdzi, nikoli pro vvéry
na obdobi jednoho roku. je naopak konstruovdn pro vsechny dveéry bez ohledu na dobu jejich
splatnosti, “ fika Nebeska.

Tvrzeni, ze podle RPSN nelze posoudit ptijcky na kratsi obdobi nez jeden rok, doklada
SPES prikladem. ,Pokud si pu]czte v zastavdrné 4 000 K¢ a za 8 dni zdstavu vyplatite za 4 200
K&, pak podle vzorce na vypocet RPSN uvedeného na strankdch COI vychdzi RPSN na 827,73 %.
To by teoreticky mélo znamenat, Ze nezaplatite 4 200 K¢, ale pres 32 000 K¢, coZ je ditkazem toho,
Ze je nutno s timto ukazatelem pracovat velice opatrne.”

Nebeska ale vypocet odmita. Podle ni je tento postup v rozporu se vzorcem pro vypocet
RPSN i se vzorcem pro vypocet navySeni. Jaké konkrétni navySeni clovék zaplati
rozhodné, nelze dovodit z hodnoty RPSN, rika Nebeska.

Pokud tedy chcete zjistit kolik zaplatite navic, muzete k V}'Ipoétu pouzit tzv. koeficient
navyseni. Vypocet je jednoduchy, celkovou castku se zapoctemm veskerych ndkladt
(tzn. Grokd, vSech souvisejicich poplatkii atd.) podélite vysi piijcky.

Priklad: pajcite si 10 000 K¢, celkem zaplatite 12 800 K¢. Koeficient navyseni je tedy
1,28. To znamend, ze poskytovateli tvéru zaplatite o 28 % vic, nez jste si pijcili.

Tento ukazatel ovsem nezohledniuje ¢asovou cenu penéz. Pokud byste totiz méli dva
uvéry se stejnym koeficientem navyseni, ale s riiznou dobou splatnosti, je pochopitelné
vyhodnéjsi ten Gvér, ktery budete splacet delsi dobu.



Pti srovnavani avért vam rovnéz miize pomoci urokova sazba. Pfedevsim na tu se banky
a dalsi poskytovatelé pajcek snazi ve svych reklamnich materidlech naldkat, dobfe znamé
jsou tizasné nabidky s tirokovou sazbou ,jiz od...“. Urokova mira vyjadiuje hodnotu,
kterou budete muset zaplatit navic nad ¢astku avéru.

1) RPSN

)ﬁrokové sazba avéru, ktera by méla zahrnovat veskeré naklady spojené s uvérem
(tzn. poplatky, pojisténi atd.)

s jeji pomoci lze posuzovat vyhodnost véru

fekne vam, jak je tvér drahy

nelze od ni odvozovat navyseni

2) Koeficient navys$eni
ukaze, kolik zaplatite navic
nezohlednuje ¢asovou hodnotu penéz

3) Urokové mira
vyjadiuje hodnotu, kterou budete muset zaplatit navic nad ¢astku uvéru
nelze s jeji pomoci jednoduse odvodit absolutni vysi Grokd pro uvér s vice nez
1 splatkou
nezahrnuje souvisejici poplatky
mitiZe byt konstruovana na rizné ¢asové bazi (ro¢ni, mési¢ni, tydenni apod.)

Priklad: Jestlize opét vyjdeme z ptjcky ve vysi 10 000 K¢, pak trokova sazba 15 %
znamena, ze navic zaplatite 1 500 K¢.

Toto ale plati jen v piipadé, jestlize tvér splatite pomoci jediné splatky (zahrnujici jistinu
i uroky), ktera je splatna pravé za 1 rok. Jakmile je splatek vice, nelze timto vypoctem
z vy$e ro¢ni trokové sazby dovodit absolutni vysi trok (jednoduse fec¢eno, vysi trokl
nelze pocitat jako procentni podil na jistiné¢). Ru¢ni vypocet jiz neni tak jednoduchy.
Plati totiz, ze co splatka, to jeden radek a v kazdém radku musi platit rovnost:

ro¢ni tirokova sazba =
uroky*360*100

pocet dni*jistina

Navic v této Castce jeSté nejsou zapocteny souvisejici poplatky, napf. za pridéleni nebo
spravu uvéru atd. Je tedy ziejmé, ze prosté porovnavani vyhodnosti uvéri pomoci
urokové sazby neni to pravé. Muze se totiz snadno stat, ze uvér s vyssi arokovou sazbou
bude vyhodnéjsi, protoze s nim bude spojeno méné poplatki.

Ukazatel arokova sazba skryva jesté jedno vyznamné tskali. Rtizni poskytovatelé avért
ji ve svych materidlech uvadéji pocitanou na rtizném zakladu, ktery mtze byt tydenni,
mésicni, roéni apod. To pochopitelné znemoznuje srovnani. Existuji ovSem zptisoby, jak
urokové sazby prepocitat na stejny zaklad.

urok p.a. = (1+i)"(n/m) -1

kde i je zaplaceny urok za dané obdobi, m je pocet dni, za které je urok zaplacen, n je
pocet dni v roce.



Pokud bychom opét pouzili nas priklad se zastavarnou, vime, ze urok je 5 %, pak:
urok p.a. = (1+0,05)"(365/8) -1

urok p.a. = 1,05"45,63 -1

urok p.a. = 8,264

Urokové mira na ro¢nim zakladu je tedy v tomto piipadé 826,4 %.

Vratme se jesté jednou k RPSN. Sdruzeni SPES na svych strankach také tvrdi, ze ,je
velmi tézké porovnavat podle RPSN jednotlivé ptjcky ¢i avéry mezi sebou — muselo
by totiz jit o pujcky v naprosto shodné vysi, na naprosto shodné obdobi a s naprosto
shodnym harmonogramem splatek®.

A jesté jednou vyjadreni Nebeské. ,RPSN lze vyuzit rovnéz pro porovnani avért s rizné
nastavenymi platebnimi podminkami. V nékterych pripadech je RPSN pro porovnani
uvért nadbyte¢na — napfiklad pokud se jedna o porovnani uvért ve shodné vysi, se
shodnym poctem splatek a stejnymi terminy splatnosti, pficemz spotfebitel nehradi nad
ramec jistiny a urokt zadné dalsi platby. Pak ke srovndni Gvért postacuje samoziejmeé
pouze samotna vyse splatek.”

Pokud budeme porovnavat 2 uvéry, konkrétné:

1) Vyse 10 000 K¢, 12 mési¢nich splatek, kazda splatka ve vysi 1 500 K¢,

2) Vyse 10 000 K¢, 12 mési¢nich splatek, kazda splatka ve vysi 2 000 K¢,

pak RPSN opravdu nepotiebujeme. Na prvni pohled je zfejmé, ze druhy uvér je drazsi.
RPSN druhého tvéru je tedy vyssi nez tivéru prvniho.

Navyseni, urokova sazba a RPSN jsou tedy tfi riizné ukazatele, z nichz kazdy nese jinou
informaci a mezi nimiz neexistuje pfima iméra. Je dobré mit na paméti, zZe z vyse jednoho
ukazatele nelze odvozovat vysi druhého a naopak.



